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1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Метою викладання навчальної дисципліни «Історик і політика: 

конфлікт vs гармонія» є підготовка аспірантів до самостійного аналізу 

актуальних проблем історії і політики, сформувати розуміння діалогічного 

характеру духовної і політичної традиції України та європейських країн, що 

дозволяє орієнтуватися у реаліях сучасного світу. 

Основними завданнями вивчення дисципліни «Історик і політика: 

конфлікт vs гармонія» є: 

– Дослідження механізму взаємодії історика і влади. 

– Ознайомлення із загальною моделлю взаємодії інтелектуальних 

генерацій та політичної влади в європейському та українському вимірах. 

– Формування розуміння механізму взаємодії історика і влади в 

радянській Україні. 

Вивчення суспільно-політичне значення історичної науки після 

проголошення незалежності України. 



Згідно з вимогами освітньо-наукової програми аспіранти повинні 

досягти таких програмних компетентностей і програмних результатів 

навчання: 

 

Програмні компетентності 

для здобувачів 2021 року вступу за ОНП 2020-2021 р. 

ЗК1 Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу нових та 

комплексних ідей 

ЗК2 Здатність вчитися, оволодівати сучасними знаннями, 

застосовувати їх у практичних ситуаціях 

ЗК3 Здатність до формування системного наукового світогляду та 

загального культурного кругозору 

ЗК4 Здатність до критичного мислення 

ЗК11 Здатність працювати у науковому колективі та організовувати 

його діяльність; виявляти та вирішувати проблеми, приймати 

обґрунтовані рішення, діяти свідомо та відповідально, 

демонструвати ініціативу та наполегливість щодо поставлених 

завдань і взятих зобов’язань 

ЗК13 Здатність до міжособистісної взаємодії та комунікації; володіння 

технікою публічних виступів, риторики та аргументації 

СК2 Здатність до засвоєння основних концепцій, розуміння 

теоретичних і практичних проблем, історії розвитку та сучасного 

стану наукових знань за спеціальністю Історія, оволодіння 

термінологією з досліджуваного наукового напряму  

для здобувачів 2022  року вступу за ОНП 2022 р. 

ЗК1 Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу 

ЗК3 Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми 

ЗК5 Здатність до критичного мислення 

ЗК8 Здатність діяти соціально відповідально та свідомо 

ЗК10 Здатність розв’язувати комплексні проблеми історії на основі 

системного наукового світогляду та загального культурного 

кругозору із дотриманням принципів професійної етики та 

академічної доброчесності 

СК1 Здатність до розуміння основних концепцій, історичних витоків, 

сучасного стану та тенденції розвитку історичної науки; 

оволодіння термінологією з досліджуваного наукового напряму 

СК5 Здатність усно і письмово презентувати та обговорювати 

результати наукових досліджень та/або інноваційних розробок 



українською та іноземною мовами, демонструвати глибоке 

розуміння іншомовних наукових текстів за напрямом досліджень; 

володіти навичками академічного письма 

СК9 Здатність до розуміння складових частин і етапів історичного 

дослідження; форм організації історичного викладу; значення 

композиції твору, застосування тропів для представлення 

наукових знань  

Програмні результати навчання 

для здобувачів 2021 року вступу за ОНП 2020-2021 р. 

ПРН1 Демонструвати системний науковий світогляд та загальний 

культурний кругозір; володіти техніками і технологіями 

критичного мислення. 

ПРН6 Використовувати методи і способи ефективної комунікації та 

міжособистісної взаємодії в академічному середовищі. 

ПРН7 Оволодівати сучасними знаннями та застосовувати їх у 

практичній діяльності; здійснювати абстрактний аналіз, оцінку і 

синтез нових та комплексних ідей; демонструвати відданість їх 

розвитку у передових контекстах професійної та наукової 

діяльності. 

ПРН15 Розуміти морально-етичні норми і стандарти професійної 

поведінки науковця та викладача; принципи академічної 

доброчесності та дотримуватися їх у науковій та викладацькій 

діяльності. 

ПРН18 Знати та  розуміти основні принципи і правила, які складають 

семантичну основу сучасного осмислення загальних питань 

історичного пізнання 

ПРН19 Знати зміст основних категорій і принципів, історію розвитку та 

сучасний стан наукових знань за спеціальністю Історія  

для здобувачів 2022  року вступу за ОНП 2022 р. 

ПРН1 Мати передові концептуальні та методологічні знання з  

предметної області та на межі предметних галузей, а також 

дослідницькі навички, достатні для проведення наукових і 

прикладних досліджень на рівні останніх світових досягнень з 

відповідного напряму, отримання нових знань та/або здійснення 

інновацій 

ПРН6 Вільно презентувати та обговорювати з фахівцями і нефахівцями 

результати досліджень, наукові та прикладні проблеми історії 

державною та іноземною мовами; оприлюднювати результати 

досліджень у наукових публікаціях у провідних вітчизняних та 

міжнародних наукових виданнях з дотриманням правил 



академічного письма;  здійснювати ефективну міжособистісну 

комунікацію; демонструвати навички публічних виступів, 

аргументації та риторики 

ПРН7 Критично аналізувати та узагальнювати результати власних 

досліджень і результати інших дослідників у контексті всього 

комплексу сучасних знань щодо досліджуваної наукової 

проблеми, визначати перспективи подальших наукових розвідок  

ПРН8 Демонструвати системний науковий світогляд та загальний 

культурний кругозір; володіти техніками і технологіями 

критичного мислення; дотримуватися принципів академічної 

доброчесності та професійної етики; забезпечувати безперервний 

саморозвиток та самовдосконалення протягом життя 

ПРН11 Володіти науковою мовою високого теоретичного узагальнення, 

вміти здійснювати аксіологічний аналіз наукових текстів 

 

 

 

 

 

 



Змістовий модуль 1. Конструювання загальної моделі взаємодії 

інтелектуальних генерацій та політичної влади (європейський та 

український досвід) 

 

Тема 1. Європейські історики у світлі своєї епохи 

Історики покоління шляхетської революції в Речі Посполитій 

(середина ХVI ст.). Кромер: історія для світу. Протестанти і М. Бєльський: 

історія для «народу». Іловський: перший теоретик. Хроніки «свого часу»: 

Оріховський etc. 

Розвиток інфраструктури європейської історичної науки. Зміна 

інституційного положення історичної науки в першій половині XIX 

століття: національні історії як знамення XIX ст. Історичні умови і загальні 

тенденції розвитку історичної думки в другій половині XIX століття. 

Європейська історія початку ХХ ст. та історики. Парадигми історичної 

думки у XX столітті. 

 

Тема 2. Видатні історики: історичні постаті в процесах 

державотворення України ХІХ – початок ХХ ст. 

Розвиток української історичної думки в ХІХ ст. Становлення 

критичної історії. Провідні напрями в українській історіографії ХІХ ст. 

Кирило-Мефодіївське товариство: філософські ідеї державотворення. 

Суспільно-політична діяльність М.І. Костомарова. Громадська і політична 

діяльність Миколи Куліша. Наукова і політична діяльність Михайла 

Грушевського. Максим Ковалевський: похід у владу. Моделювання 

«державницької школи» В’ячеслава Липинського – мислитель в системі 

інтелектуальних мереж. Дмитро Яворницький і формування 

Катеринославської/ Дніпропетровської наукової школи українознавства. 

Микола Василенко – український вчений-історик, політичний і громадський 

діяч. Наукова школа та схоларна ідентичність істориків. 

 

Змістовий модуль 2. Історик і влада: механізм взаємодії в Україні 

(1920-і – 1953 рр.) 

 

Тема 3. Політика, ідеологія та офіційне бачення минулого 

України в 1920-х – 1953 рр. Доля історика 

Засади організації в історичній науці УРСР. Історія України в 

офіційній історіографії. 

Культурні та історіографічні місії генерацій істориків. 

Роль М. Покровського в політизації історії для якого «історія стала 



політикою, перекинутою в минуле». Кость Штепа vs Влада: арешт і слідство 

(1938–1941). Віктор Петров (1894–1969): історик і влада. Постать 

Олександра Оглоблина. 

 

Тема 4. Пропагандистська складова історичних концепцій та їх 

вплив на суспільну свідомість українців. 

Поняття «історичний міф». Міф як засіб інформаційного впливу. 

Міф про три «братерські східнослов'янські народи». Міф про «Велику 

Вітчизняну війну» (термін, який став ідеологічним кліше на противагу 

«Друга світова війна»). Міф про радянський народ, як «народ-визволитель» 

(який фактично був «народом-окупантом»). Як творився міф про «Комбата». 

Радянські пропагандистські «ідоли». Радянська пропаганда vs політичні 

настрої у повоєнний період (на прикладі Запорізької області). 

 

Змістовий модуль 3. Український історик та влада в 

післясталінську добу 

 

Тема 5. Українські історики в умовах послаблення комуністичного 

диктату 

Владна доктрина української історії у післясталінські роки. Спільнота 

істориків в УРСР: суспільно-політичні та інтелектуальні домінації. Роль 

партійних функціонерів у творенні «колективного стилю» українського 

радянського історіописання. Національне минуле в недирективній 

історіографії. Плеяда вітчизняних істориків, що вивели науку на вістря 

суспільно-політичної боротьби.Постанова ЦК КПУ про формування 

«Програми розвитку історичних досліджень, поліпшення вивчення і 

пропаганди історії УРСР на 1991–2000 рр.» (1989 р.). 

 

Тема 6. Історична наука в українській діаспорі. 

Історіософія І. Лисяка-Рудницького в контексті державотворчих 

процесів в Україні. Суспільний резонанс досліджень представників кафедри 

історії України в Гарвардському університеті та Канадського інституту 

українських студій при Альбертському університеті в м. Едмонтон. Друк 

«Літопису УПА» в м. Торонто за ініціативи Є.   Штендери та П. 

Потічного та вплив на розвиток історичної науки. Досягнення нового 

покоління спеціалістів з історії України (М. Богачевська-Хомяк, Л. 

Винар, І.-С. Коропецький, Б. Кравченко, Дж. Мейс, Р. Сербин, Ф. Сисин, О. 

Субтельний, Р. Шпорлюк, Дж. Хімка), що працювали в 

північноамериканських університетах. Значення оприлюднених результатів 



роботи комісії Конгресу США з розслідування причин і наслідків 

Голодомору 1932–33 в УСРР. 

 

Змістовий модуль 4. Сучасний інтелектуал: між наукою та 

політикою 

 

Тема 7. Історична наука після проголошення незалежності 

України. 

Співтовариства вчених, корпорації істориків. Вчений та влада у 

контексті політології в пострадянській Україні. Перспективи дослідження 

співтовариства істориків як «емоційного співтовариства». 

«Синдром комунізації» істориків. Нова аналітична інтерпретація 

радянської історії. 

Радянські історичні міфи в сучасній українській історіографії. 

Питання культурної та державної спадкоємності Київської Русі в 

російській історичній політиці. Правда про Голодомор. Політизація 

історичної пам’яті про Другу світову війну. «Велика Вітчизняна війна» як 

історико-політичний наратив Росії. Інформаційний вплив РФ елемент 

гібридної війни. Російська історична політика в контексті відновлення 

статусу «наддержави». Псевдоісторичне обґрунтування російських проєктів 

«Крим» та «Новоросія».  

 

Тема 8. Історик, влада, пам’ять. 

Історична політика в Україні. Небезпеки історичного мислення та 

соціальні функції історика у сучасному світі. «Політизована історія»: різні 

виміри одного поняття. Історія та історики у сучасному медійному просторі 

України. Декомунізація в Україні. Володимир В'ятрович. 

Вахтанг Кіпіані, Оксана Кісь, Федір Турченко, Ярослав Грицак – 

історики, що з’єднали владу і пам’ять. 

«Історична політика», «політика минулого», «політика пам’яті» – 

дефініцій, що домінують у публічному суспільно-політичному дискурсі, 

історичних дослідженнях західних країн в останні десятиліття. Ключові 

аспекти історичної політики як політики сприяння порозумінню та 

примиренню у Європі. 

 

 

  



4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Назви тематичних розділів і тем Кількість годин 

усьо

г о 

у тому числі 

л. прак 

т. 

сам. 

роб. 

1 2 3 4 5 

Змістовий модуль 1. Конструювання загальної моделі взаємодії 

інтелектуальних 

генерацій та політичної влади (європейський та український досвід) 

Тема 1. Європейські історики у світлі своєї 

епохи 

7 2 - 5 

Тема 2. Видатні історики: історичні постаті в 

процесах 

державотворення України ХІХ – початок ХХ 

ст. 

7 - 2 5 

Разом за змістовим модулем 1 14 2 2 10 

Змістовий модуль 2. Історик і влада: механізм взаємодії в Україні (1920-

і – 1953 рр.) 

Тема 3. Політика, ідеологія та офіційне 

бачення 

минулого України в 1920-х – 1953 рр. Доля 

історика 

8 2 2 4 

Тема 4. Пропагандистська складова 

історичних концепцій та їх вплив на  

суспільну свідомість українців. 

8 2 2 4 

Разом за змістовим модулем 2 16 4 4 8 

Змістовий модуль 3. Український історик та влада в післясталінську 

добу 

Тема 5. Українські історики в умовах 

послаблення комуністичного диктату. 

8 2 2 4 

Тема 6. Історична наука в українській діаспорі. 8 2 2 4 

Разом за змістовим модулем 3 16 4 4 8 

Змістовий модуль 4. Сучасний інтелектуал: між наукою та політикою 

Тема 7. Історична наука після 

проголошення незалежності України. 

7 2 - 5 

Тема 8. Історик, влада, пам’ять. 8 - 2 5 

Разом за змістовим модулем 4 15 2 2 10 



Підсумкове тестування 10   10 

Підготовка доповіді на наукову конференцію 20   20 

Усього годин 90 12 12 66 

 

5. ТЕМИ ЛЕКЦІЙНИХ ЗАНЯТЬ 

 

№ 

теми 

Назва теми Кіл-ть 

годин 

Змістовий модуль 1. Конструювання загальної моделі взаємодії 

інтелектуальних генерацій та політичної влади (європейський та 

український досвід) 

1 Європейські історики у світлі своєї епохи 2 

 Разом за змістовим модулем 1 2 

Змістовий модуль 2. Історик і влада: механізм взаємодії в Україні (1920-

і – 1953 рр.) 

3 Політика, ідеологія та офіційне бачення минулого 

України в 1920- х – 1953 рр. Доля історика. 

2 

4 Пропагандистська складова історичних концепцій та їх 

вплив на суспільну свідомість українців. 

2 

 Разом за змістовим модулем 2 4 

Змістовий модуль 3. Український історик та влада в післясталінську 

добу 

5 Українські  історики в умовах 

послаблення комуністичного диктату. 

2 

6. Історична наука в українській діаспорі. 2 

 Разом за змістовим модулем 3 4 

Змістовий модуль 4. Сучасний інтелектуал: між наукою та політикою 

7 Історична наука після проголошення незалежності 

України. 

2 

 Разом за змістовим модулем 4 2 

Усього годин 12 

 

6. ТЕМИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

№ Назва теми Кіл-ть 

теми  годин 

Змістовий модуль 1. Конструювання загальної моделі взаємодії 

інтелектуальних 

генерацій та політичної влади (європейський та український досвід) 



2 Видатні історики: історичні постаті в процесах 

державотворення 

України ХІХ – початок ХХ ст. 

2 

 Разом за змістовим модулем 1 2 

Змістовий модуль 2. Історик і влада: механізм взаємодії в Україні (1920-

і – 1953 рр.) 

3 Політика, ідеологія та офіційне бачення минулого 

України в 1920- х – 1953 рр. Доля історика. 

2 

4 Пропагандистська складова історичних концепцій та їх 

вплив на суспільну свідомість українців. 

2 

 Разом за змістовим модулем 2 4 

Змістовий модуль 3. Український історик та влада в післясталінську 

добу 

5 Українські історики в умовах послаблення 

комуністичного диктату. 

2 

6. Історична наука в українській діаспорі. 2 

 Разом за змістовим модулем 3 4 

Змістовий модуль 4. Сучасний інтелектуал: між наукою та політикою 

8 Історик, влада, пам’ять 2 

 Разом за змістовим модулем 4 2 

Усього годин 12 

 

7. САМОСТІЙНА РОБОТА 

№ 

теми 

Назва теми Кіл-ть 

годин 

Змістовий модуль 1. Конструювання загальної моделі взаємодії 

інтелектуальних генерацій та політичної влади (європейський та 

український досвід) 

1 Європейські історики у світлі своєї епохи 5 

2 Видатні історики: історичні постаті в процесах 

державотворення України ХІХ – початок ХХ ст. 

5 

 Разом за змістовим модулем 1 10 

Змістовий модуль 2. Історик і влада: механізм взаємодії в Україні (1920-

і – 1953 рр.) 

3 Політика, ідеологія та офіційне бачення минулого 

України в 1920- х – 1953 рр. Доля історика. 

4 

4 Пропагандистська складова історичних концепцій та їх 

вплив на суспільну свідомість українців. 

4 



 Разом за змістовим модулем 2 8 

Змістовий модуль 3. Український історик та влада в післясталінську 

добу 

5 Українські історики в умовах послаблення 

комуністичного диктату. 

4 

6 Історична наука в українській діаспорі. 4 

 Разом за змістовим модулем 3 8 

Змістовий модуль 4. Сучасний інтелектуал: між наукою та політикою 

7 Тема 7. Історична наука після проголошення незалежності 

України. 

5 

8 Історик, влада, пам’ять. 5 

 Разом за змістовим модулем 4 10 

 Підсумкове тестування 10 

 Підготовка доповіді на наукову конференцію 20 

Усього годин 66 

  

ВИДИ КОНТРОЛЮ І СИСТЕМА НАКОПИЧЕННЯ БАЛІВ 

 

№ 

змістов

о го 

моду 

ля 

Вид контролю Кіл-

ть 

балів 

ПОТОЧНИЙ 

1 Доповідь: Історичні умови і загальні тенденції розвитку 

історичної думки в другій половині XIX століття (max 7 

балів) 

7 

Самостійна робота 1. Написання есе. Наукова школа та 

схоларна ідентичність істориків (max 7 балів) 

7 

2 Дискусія: Історія України в радянській офіційній 

історіографії довоєнного періоду (max 7 балів) 

7 

Доповідь: Міф про три «братерські східнослов'янські 

народи» (max 7 балів) 

7 

3 Дискусія: Спільнота істориків в УРСР: суспільно-

політичні та інтелектуальні домінації (max 7 балів) 

7 

Есе: Історіософія І. Лисяка-Рудницького в контексті 

державотворчих процесів в Україні (max 7 балів) 

7 



4 Доповідь: Інформаційний вплив РФ – елемент гібридної 

війни (max 9 балів) 

9 

 Дискусія: Вахтанг Кіпіані, Оксана Кісь, Федір Турченко, 

Ярослав Грицак – історики, що з’єднали владу і пам’ять 

(max 9 балів) 

9 

 Загалом за поточним контролем 60 

ПІДСУМКОВИЙ 

 Залік, у т.ч. 40 

Тестування у системі Moodle 10 

Підготовка тексту доповіді на наукову конференцію із 

застосуванням інструментарію відповідного методу 

30 

Разом: 100 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

За шкалою 

ECTS 

За шкалою 

університету 

За

 національн

ою шкалою 

A 90 – 100 

(відмінно) 

 

(відмінно) 

B 85 – 89 

(дуже добре) 

 

4 (добре) 

C 75 – 84 

(добре) 

D 70 – 74 

(задовільно) 

 

3 (задовільно) 

E 60 – 69 

(достатньо) 

 

FX 

35 – 59 

(незадовільно – з можливістю 

повторного складання) 

 

2 (незадовільно) 

 

F 

1 – 34 

(незадовільно – з обов’язковим 

повторним курсом) 
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